

山东中医药高等专科学校针康系学工党支部

“目标导向 四维集成” 强力推进基层党建

加强党的建设，基层是基础，重点在支部。近年来，山东中医药高等专科学校针康系学工党支部以全国党建工作样板支部建设、山东省卫健系统过硬党支部建设为契机，采取了目标导向、四维集成党建模式，将党建工作化虚为实、化繁为简，以七个有力落实立德树人根本任务，有效激发党建工作活力，强力推进基层党支部规范化建设，全力打造坚强战斗堡垒。

创新进取，研发践行“目标导向，四维集成”过硬党支部建设的思路和模式

针康系学工党支部牢固树立抓党建是最大政绩的理念，在党建工作中采取复杂性思维方式，以目标导向为指引，以问题导向为抓手，从多元维度入手，采用项目化管理方式，以系统论方式进行整合实践。在具体党建工作中，以创建“五好党支部”为抓手，知行合一，求真务实，找准党建工作与业务融合的切入点，找准工作中的薄弱环节，将党建工作化虚为实，化意为象，做到七个有力，落实立德树人根本任务，不断提升党建效能，有效激发党建工作活力，推动党支部建设提档升级，全面过硬，把党支部打造成全国党建工作的样板支部。

凝心聚力，夯实党支部建设

针康系学工党支部隶属于山东中医药高等专科学校针康系党总支，支部设有书记、组织委员、宣传委员各1名，组织委员兼任纪检委员。现有正式党员8名，预备党员81名，入党积极分子292名，青年大学生团员2625人。

针康系学工党支部采取目标导向，四维集成党建工作法，围绕过硬党支部建设这一出发点，从党员教育和组织建设两个层面提出双六条建设标准，即引导党员做到信念、政治、责任、能力、作风和廉洁6个过硬，实现支部制度、机制、阵地、品牌、落实和业绩6个过硬。党支部创新打造党建工作品牌化、组织生活模块化、阵地建设可视化、常规工作程序化、思政工作立体化等5个载体，以发挥党建引领和带动作用的7条路径，构建了一四七党建业务融合机制，有力推动了过硬党支部的建设，支部战斗堡垒作用不断增强，先后获第二批全国党建工作样板支部培育创建单位、山东高校先进基层党组织、山东省卫健系统过硬党支部等荣誉称号。

(一) 加强顶层设计，明确建设目标

针康系学工党支部在党建工作谋划践行中，重视从宏观着眼、从微观入手，采用系统论的方法，针对党建引领医学人才培养这一重大党建任务，依据这一工作的发展逻辑统筹考虑全要素、全过程、全周期，并进行综合设计，提出工作理念、模式和框架，重视从宏观入手考虑党建工作的整体规划和框架，明确了以全面从严治党建设过硬支部、培养中医药技能人才、服务健康中国战略作为支部建设总目标，走深做实各项重点任务，实现顶层设计与实践落实有机结合。

(二) 四维集成，聚合发力

四维集成 既指党建工作中从4个维度入手，又采取4个相继关联的步骤和程序。党建工作第一维度是理念为先，



以科学理念先行促党建，绘制思维导图，谋划践行基层党建工作。支部以目标导向、问题导向为指引和抓手，从多元维度入手，以思维导图图画党建工作总模式与大框架，采用项目化管理理念，打造三融合党建业务一体化体系、3441党建文化融合体系、党建工作考评体系实现党建工作品牌化、组织生活模块化、阵地建设可视化、常规工作程序化、思政工作立体化。

党建工作第二维度是品牌为要，以精品意识指导党建抓要点，打造两大党建品牌，有效发挥党建品牌的示范、带动和辐射作用。针康系学工党支部目前总的党建品牌是红色匠心 创优筑梦工程。红色匠心 寓意以抓党建引领医学人才培养，实施提升理想信念工程；匠心 又有万众一心含义，代表团结协作；创优筑梦 要求以争创优秀为工作手段和目标，培养具有共产主义理想信念、品优技高的健康事业的高端技能型人才，为实现健康中国而提供思想、智力和人才支撑。品牌以组织生活、思想文化、理论学习、督导考核作为4项支撑，通过五参一创 党员联系班级、零距离面对

面计划、红色匠心 党员先锋示范岗、红种子 星火燎原计划、红色匠心 志愿者服务计划、红色匠心 红色话剧团、红色匠心 先锋助教团、开启云上组织生活模式等8个子品牌具体实施，实现党建工作与教学科研、人才培养有效衔接和良性互动。

针康系党建品牌根据形势和工作的需要，进行动态调整，以充分发挥党建成效。针对当下党史学习教育，衍生出红色匠心 子品牌针康系 黄海之滨党旗红三原色 党史学习教育系统工程。品牌以学习党史、体验红色文化，实现师生铸魂工程；以学习学校校史、体验蓝色文化，实现师生立身工程；以学习专业历史，体验绿色文化，实现师生强基工程。品牌以一体两翼三融合七带动 具体实施，实现以红色文化为主体提升师生思政素养，以蓝绿文化为辅助加强师生职业道德和专业素养的教育，在三色文化 融合中实现强思政、解难题和办实事的党史学习教育目的，最终以七带动 从7条路径实现 党建带团建、团建促党建、党团共发展的良好工作格局，促进党建和业务深度融合。

党建工作的第三维度是规范为准，以科学规范为根本，加强基层党组织标准化、程序化、规范化建设。首先是组织生活科学化。为了解决组织生活随意化、碎片化、空心化等弊端，针康系学工党支部以四元工作法，规范推进三会一课等组织生活，具体内容为：引进项目化管理理念作为一元机制；采取二元责任，把每一次三会一课分解为会议方案、主持词、摄影摄像、灯塔在线上上传等10个模块，由全体党员负责实施，实现全员参与党建活动的机制；采用三元流程，对10个模块施行计划执行督导归档共享 五步流程工作法；重视四元资料，在党建资料留存、归档、上传、分享等方面做到六个一律 有痕管理，确保党建工作有效落地、科学规范。

其次是党建阵地标准化。支部采取线上、线下两翼齐飞的标准化阵地构建模式，线上打造了E+工作模式和5W1H网络思政教育体系；线下打造了集参观、教育、议事、活动等多功能为一体的党员活动阵地和党建文化教育长廊，为师生党员开展活动提供了有力保障。

再其次是党建载体丰富化。支部以项目化为手段打造组织生活载体、党员活动载体、党员干部队伍教育载体、党建特色品牌载体以及四级联动、常态化诊改反馈等党建考核载体。最后是党建活动程序化。一方面按照程序化的思维导向，对于各类党建工作，进行系统整合处理；二是构建程序化的工作模式，在教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众等工作中采取程序化的工作模式。

党建工作的第四维度是融合为本，以系统理念强化工作的联系贯通为本，促党建和业务深度融合。

一是实现理念融合。在思想认识上促融合，深化融合党建理

念，助推党建与业务互促共赢。二是实现载体融合。将志愿服务和社会实践有机融合，拓宽服务渠道。三是促进组织融合。打造一四七党建业务融合发展体系，助推党建工作开展。

巧干实干，党建业务“双融双促”结出累累硕果

支部通过牢固树立抓好党建是第一要务的理念，坚持把党建和中心工作一起谋划、部署、考核，通过党建工作创新研究和品牌实践探索相融合，坚持创新思路实施目标导向，四维集成工作法，着力打造党建与业务工作双融合双促进的基层党组织，通过重视研究新时代党支部建设的新理念和模式，不断完善支部特色党建品牌体系，有力推进了基层党支部规范化建设，筑牢了支部的战斗堡垒作用，厚植思政根基，活动内容丰富，活动方式创新，活动纪律严明，活动内容扎实，让熔炉真正火热起来，切实擦亮基层党支部的政治底色。

党建引领促发展，创新奋进结硕果。2020年，针康系学工党支部成为山东省卫健系统的联系支部。2020年8月，山东省教育部门领导到支部调研指导，对支部以思维导图指导党建开展等工作予以高度评价。近5年来，针康系学工党支部获得团组织、山东省教育部门、山东省卫健系统等各项集体和个人荣誉52项。2021年，党支部教工党员发表党建论文8篇；近3年来，师生参加市级及以上技能大赛获奖50余项；毕业生就业率连续3年达到97%以上，用人单位满意度达95%，专业对口率达90.6%，真正实现了招生与就业 进口旺、出口畅的良好发展格局。

(郑民 朱朋)

常州机电职业技术学院经济管理学院

学生走进革命老区直播“吆喝”农产品

我和我的团队有一个愿望，想和大学城高校成立公益联盟，以年轻人的视角去参与乡村振兴，看看外面需要我们的世界。常州机电职业技术学院（以下简称常州机电）经济管理学院物流管理专业学生刘文浩与7名同学刚完成了以新型农业经营体系驱动乡村振兴 基于茅山革命老区的实践调研。实践调研报告从800多件参赛作品脱颖而出，获得了第十七届挑战杯红色专项活动江苏省选拔赛一等奖。

在完成这份17000多字的调研报告之前，学生们在溧阳塘马村蹲了一个多月，仅在当地调研拍摄的照片就有2995张。与调研报告一起呈现的还有一段5分钟的视频短片。这份视频剪辑自学生拍摄的素材 362份相机拍摄视频素材、11份无人机视频素材以及117个内容相关成品短视频素材。

小小少年拥有大大梦想

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。基层是青年人才大展拳脚的重要平台，也是人生成长成才的肥沃土壤。为响应到基层实践的号召，助力乡村振兴，刘文浩与电子商务专业的谭少华和丁如燕、市场营销专业的张逸等同学，在溧阳塘马村边走边调研，边实践直播，发挥自己所学特长，帮助当地居民熟悉电子商务，带动农村新型经营体系的形成。

学生们访谈了当地的农机合作社与村民，走访了当地的田埂地头、超市小店以及村委社区，并发出422份调查问卷，了解了当地农业经济发展的实际，尤其是新冠疫情防控期间的市场渠道情况。基于这样的调研结果，为当地制定了合适的新型农业营

销途径，并多次通过电商平台加直播的方式，帮助解决当地农产品滞销的问题。

卖大米、卖番茄、卖橘子、卖红薯 每一场直播的背后都是学生的努力付出。选品、与主播对接、写稿、制作预热片、复盘、发货 在一场卖大米的直播准备里，张逸收看了1000多分钟卖大米的直播，面对自己不了解的农作物主动求索，反复与物流计算运输费用，选择合适的包装规格。

年轻人到基层中磨炼是时代的召唤，是历史的趋势，到基层中去用我们的优势、尽我们的微薄之力为乡村振兴开辟一条新的道路。我觉得这是我们年轻人建设社会主义现代化强国应作出的努力。刘文浩认为这样的大学生实践调研活动可以让更多年轻的目光聚焦到农村这一片田地，让更多的

年轻力量可以投入到这一片天地。

一场直播卖出一月销售额

塘马村的老林头是个退伍老兵，家中4亩小番茄的销售几乎就是他用来支撑全家生活的收入。学生们走访时发现，他家共有3间房，5口人一起住两间房，另一间里堆满了小番茄。老林头招呼大家随意吃，说：田里还有很多，反正大部分到时候都要扔的。往年是扔一半卖一半，疫情防控期间扔得就更多了。学生们吃着新鲜的小番茄问起了原因。原来老林头和孙子靠着一辆电动三轮车每周两次去镇上的集市卖番茄，一上午生意好可以卖出20斤左右。

学生们当场就提出要小番茄做一场直播。老林头起初是拒绝的，勉强同意后也是抱着质疑的态度。谁知

一场直播下来卖了几百斤，老林头直呼忙一个月都卖不了这么多。学生们还联系了物流打包发货，并根据物流信息及直播间的交流分析客群、预计销售规模，帮助老林头制订明年种植计划。我们还去了镇里的商超做了调研，偶然发现镇上的超市一周能卖100多斤小番茄，不仅拿货贵而且还要从外地用冷库车运过来。于是我们给老林头牵了线，让他做好固定供货。提到这件事，学生们至今很骄傲。

3年星火传递结出美好果实

来自湖南农村的谭少华同学从小帮着爷爷做农活，村里除了力气活，就是需要上网经营的事，谁家有个儿子留在村里都会被羡慕。我一直希望可以找到合适的方式帮助像我爷爷一

样的留守老人。谭少华在这场调研实践中意识到自己的专业是有价值的，是真的可以帮助到家乡的，他下定决心毕业后要回到家乡带着大伙儿一起从事电商。

实际上，这场深入农村的实践活动是一场漫长的接力活动。常州机电经济管理学院依托常州电子商务研究院的平台，自2016年起，先后在溧阳别桥镇和常州前黄镇建了3个实践基地，开展了农村电商培训10多次。以别桥镇为重点，调研了周边8个乡镇，走访了300多家农户，发放了近2000份问卷。

利用学院平台与资源，发挥专业优势，一方面帮扶农民适应新阶段新市场，助力乡村振兴；一方面让孩子在实践中获得做人、做事的感悟，达成高校与乡村互利。经济管理学院实践项目指导教师李琰芬说，3年内学生走访了286户村民，为留守村民开直播、解疑惑，真真正正办实事。未来，活动会继续下去，范围也会扩大。

或许，刘文浩等学生的愿望在不远的将来会真的实现，更多的高校凝聚更多的力量，让大学生有所作为，让全社会对青年人有更多期待。(李琰芬 陈基伟)

Advertisement for Northeast Forestry University 70th Anniversary. The ad features a red ribbon graphic and the text: '东北林业大学70周年校庆公告 (第一号)'. The main text reads: '薪火相继，弦歌未央。大地为书，青山为卷；以林育人，伴林成长。建校伊始学校就以服务新中国林业建设事业为己任，七十载不忘初心、坚守情怀。立德树人，注重质量，培养创新卓越人才；强化特色，锚定目标，释放科技创新活力；真抓实干，蹄疾步稳，系统推进综合改革；聚焦主线，开拓视野，打造守护绿水青山；锲而不舍，和而不同，营造东林特色文化；党管一切，坚强领导，全面加强党的建设。走过 奇崛不寻常的筌路蓝缕，今天的东林人正朝着 特色鲜明，国际知名 的中国高水平大学宏伟目标踔厉奋发，阔步前行。大道如砥，行者无疆。盛世兴教，强国兴林；抚今追昔，开创未来。东北林业大学将牢固树立 质量、绿色、创新、合作 发展理念，践行弘扬 严谨、勤奋、求实、创新 校风，扎根中国大地，面向世界舞台，栉风沐雨，一往无前，为实现中华民族伟大复兴作出更大贡献，奏响更加雄浑壮阔的时代交响，书写更加灿烂辉煌的发展篇章。点滴皆美好，草木总关情。2022年7月，东北林业大学将以 砥砺奋进绿水青山 为主题，举办建校70周年庆典，诚邀全体校友和关心支持学校建设发展的各界人士，汇聚冰城，相约东林，共襄盛举，共谱华章。特此公告，敬祈周知。东北林业大学 2021年7月10日'